

星星之火点燃公益之光

《爱在烟台》栏目专访烟台好人、烟台道德先锋志愿服务大队队长王圣杰

爱在烟台

从业10年，他免费为困难群众提供法律援助服务300多次，追回案款1000多万元；工作之余，他带领团队积极开展“送法进社区”公益法律咨询活动，为在校大学生送去奖学金，并向孤独症儿童及困难老人捐款捐物。

他叫王圣杰，秉承“受人之托、忠人之事、维护当事人的合法权益”的初心，专注法律援助10余载，在王圣杰身上有很多标签：山东赋远律师事务所主任、烟台法律援助律师团成员、烟台道德先锋志愿服务大队队长、烟台市青年律师领军人才、2022年11月“烟台好人”获得者、交通文明出行志愿服务“优秀志愿者”……他用实际行动温暖了无数百姓的心。近日，记者走进烟台市芝罘区道德先锋志愿服务站，听王圣杰讲述了传递温暖、奉献爱心的这十年。

“他是个好律师，也是个好人！”记者刚一走进烟台市芝罘区道德先锋志愿服务站，烟台道德先锋志愿服务大队队长孔德娟就激动地对记者说。说起记者要采访的主人公王圣杰，孔德娟最有发言权：“作为律师，他很敬业，他从来没把律师费看得那么重，他把‘当一个为人民服务的律师’作为信念，这些年他一直为困难百姓提供法律服务，没收过一分钱，我们都很感动。”

“当律师的第一年，我接到了一起法律援助案件，那是我接触法律援助的开始。”王圣杰回忆道。2013年，环卫工人商女士在清扫公厕时被一名陌生男子无故辱骂殴打，一时引发社会热议，王圣杰了解到事情的前因后果后，决定无偿帮助商女士维护自身合法权益。王圣杰花了两年时间深入现场寻找“蛛丝马迹”，拍照片、调监控、问证人、查证据，凭着“咬定青山不放松”的那股子韧劲，最终帮助商女士拿到了30多万元赔偿款。“办理这个案件的时候，我心里有很多感触，很多经济困难的群众在寻求法律保护的时候，因为



王圣杰(左一)和孔德娟(右一)到敬老院看望马洪花老人。YMG全媒体记者 周一鸣 摄

付不起律师费而孤立无援。从那时候开始，我就希望能利用自己的专业所学，通过提供免费法律援助的方式帮助他们维护合法权益。”王圣杰坚定地对记者说。

抱着“人民律师为人民”的信念，2016年王圣杰加入了烟台市法律援助爱心律师团，坚持用心用情为经济困难群众提供免费的法律援助。这些年，无论工作日还是周末，王圣杰一直没闲着。作为道德先锋志愿服务队队长，他经常带领队员们在

节日期间为空巢老人和困难家庭送去米、面、油等生活必需品，让他们感受到社会的关怀。采访当天，恰好是王圣杰到敬老院为资助的老人交敬老院费用的日子，冒着大雪，记者跟随王圣杰来到敬老院，虽然室外大雪纷飞。但在马洪花老人的房间里却暖流涌动。“这位老人已经86岁了，是我们从福山区臧家庄镇泊子村把她接过来的。”王圣杰告诉记者，老人年幼时因发高烧导致精神障碍，被认定为二级残

疾，一直由母亲照顾。2021年5月，马洪花的母亲去世，马洪花失去了唯一的监护人，一时变得无依无靠。王圣杰得知后，主动按照法律相关规定为马洪花老人确定了监护人，最终通过签订协议的方式明确了村委会对马洪花的监护责任。“为了保障老人身体健康，我和孔大姐给她找了合适的敬老院，每次去看她，她都紧紧拉着我的手冲我笑，那时候我觉得我做的一切都值得了。”王圣杰说。

“作为道德先锋志愿服务队队长，王圣杰非常有责任和担当，他主动承担了马洪花老人每月的敬老院费用，并定期去看望她，排解老人的孤独感，真正做到了让老人老有所养、老有所依。”孔德娟说：“在王圣杰身上，我看到了年轻人对社会的付出，看到了温暖。他用自己的默默行动，影响和感染着更多的年轻人投身社会公益事业。”

王圣杰告诉记者，他的愿望是带动更多的人投身公益事业，这也是他努力的方向。2021年，他牵头成立了山东赋远法律援助志愿服务队，每周六都会带领服务队开展“送法进社区”公益法律咨询活动，面对面为社区居民普法；为了鼓励在校大学生努力学习，他带领赋远律所在山东工商学院法学院设立赋远奖学金，让青年学子们有机会学以致用，服务社会发展；他还联合烟台足协开展关爱孤独症儿童公益活动，为孤独症儿童捐赠物品，并加入烟台牵手孤困儿童志愿者服务中心，利用周末时间陪伴孤困儿童，关注他们的健康成长。”我很愿意以‘星星之火’点燃更多人内心的公益之光。”王圣杰说。

(请关注“烟台后浪号”视频号收看《爱在烟台》专栏视频)

YMG全媒体记者 李歆茹 通讯员 陈凤夙 林颖霞



道德模范徐鲲：

执笔解难的“贴心人”



徐鲲，《烟台晚报》“老于帮办”栏目记者。二十年来，他以笔为刃，深入群众，解决群众关注的“老大难”问题上万件，栏目共收到锦旗、锦匾40多面，感谢信500多封。“有啥困难事找‘老于帮办’”成为很多烟台市民的口头禅，这个栏目架起了一座政府和群众沟通的桥梁。

“竭诚奉献乃初衷，服务民生步履匆。助老帮残扬正气，排忧解困沐春风。践行礼义人心暖，播撒文明物候丰。件件桩桩成大爱，传承美德立新功。”这是一位年过七旬的老人，为《烟台晚报》“老于帮办”栏目写下的“点赞语”。

2003年，《烟台晚报》推出“老于帮办”栏目。2005年，徐鲲成为“老于帮办”栏目记者和主持人。随后，他改进工作方式，从“等读者来访”主动转变为“送服务上门”，围绕“咨询、协调、出点子、解难题”等内容，走进最真实的一线，对市民有求必应，协调解决邻里纠纷、拖欠工资、外来子女上学、再就业、消费维权等热点、难点、焦点问题。

2011年7月，徐鲲和《烟台晚报》同仁一起，又开展“老于帮办进社区”活动，每周六上午，他组织律师、医护人员、“老于帮办”栏目组成员以及社会各界热心志愿者，走进烟台市各个街道和社区，耐心倾听市民的烦心事、困难事，并现场帮助协调解决市民反映的问题。

家住芝罘区幸福街道幸芝里社区的武先生是“老于帮办进社区”活动的受益者。据悉，武先生擅长水电暖维修，2017年从国企退休。2018年7月，武先生应聘成为市区某酒店的维修人员，并在该酒店工作近一年。2019年6月，武先生因要做手术向酒店提出辞职，却遭遇拖



徐鲲在“老于帮办进社区”活动现场(资料片)。

欠工资等情况。

“老于帮办”团队来到幸芝里社区后，武先生抱着试一试的心态到活动现场求助。徐鲲了解情况后第一时间联系了酒店人事经理。两天后，酒店方面确认武先生的说法属实，当天下午结清了武先生被拖欠的1.5万元工资，800元押金也同时退还。看着拿到手的工资，武先生感慨万千：“我为了这点工资前前后后跑了3个多月，总也见不着酒店老板，‘老于帮办’出面两天就帮我解决了，你们的办事效率太高了。”

每期活动中，徐鲲都耐心热情接待每一位求助者，对市民反映的问题仔细倾听，认真记录，积极协调，妥善解决。“老于帮办”团队志愿者也发挥各自特长，维修师傅免费帮市民修理家电、钟表、缝纫机等；美发师免费为老人和儿童理发；律师为居民免费提供法律咨询，为困难家庭提供法律援助；医护人员免费帮市民诊断身体。“老于帮办”栏目还多次联系爱心人士，向高龄老人、残疾人和见义勇为模范发放各类慰问品……

从2011年7月到2023年5月，“老于帮办”先后走进311个社区，累计接待市民61000多人次，帮助市民解决各类型题15000多件。作为社区活动的核心人员，徐鲲总是第一个赶到现场布置会场，从未缺席任何一站，活动结束时总是最后一个离开，累计参加志愿服务活动超过900小时。

今年以来，随着服务项目不断拓展，“老于帮办”进社区活动越来越深入人

心，活动的影响力也越来越大。5月21日，“老于帮办”进社区第311站走进芝罘区毓璜顶街道南洪社区，这是“老于帮办”进社区活动启动以来参与单位最多、服务项目最全的一场。42家单位和爱心企业派出工作人员共同参与，烟台部分高校也派出志愿者为市民服务。“老于帮办”团队现场接待了700多位市民，服务项目涉及法律咨询、老物件维修、免费理发、磨刀磨剪、健康义诊、心理咨询、家政服务、房屋修缮、困难家庭帮扶、珠宝首饰鉴定维修、预防金融诈骗、环境保护和消费维权等。

家住南洪街光国巷的刘先生对这场“爱心大集”赞不绝口：“我一直很关注晚报‘老于帮办’活动，我身边的邻居以及亲戚朋友都非常信任‘老于帮办’栏目。徐记者为市民解决了很多棘手的难题，他做的好事数不清。”

除了周末走进社区服务群众，徐鲲还在每周二、周四下午，专门抽时间接待来访读者，接受市民投诉、求助。其中，有在他的帮助下得到免费治疗的辛先生、有拿到赔偿款的贾女士的家人、有拿到补偿金的李女士、有及时补办了孩子出生证明的王女士……每一个“圆满”的背后，都是徐鲲和群众站在一起，面对困难，迎难而上。“读者找我们求助，是出于对报社和媒体的信任，我们不能辜负了这种信任，大家的信任就是我们工作的动力。”对于每一次感谢，徐鲲都这样回复。

YMG全媒体记者 慕溯



徐鲲受理居民反映的问题(资料片)。

莱山区黄海路街道推广“学习强国”学习平台

面对面讲解 手把手教学

本报讯(通讯员 邢潇月 报影报道)为进一步推广“学习强国”学习平台，弘扬民族传统文化，挖掘传统文化内涵，近日，莱山区黄海路街道台湾村社区开展“学习强国”学习平台巧手相伴社区老人幸福夕阳活动。

在活动中，街道工作人员手把手指导大家学习“学习强国”学习平台的操作流程，用通俗易懂的语言为大家详细介绍平台各个栏目的特色和主要内容，告诉大家如何从平台上了解惠民政策、各类知识等，引导大家利用“学习强国”学习平台扩眼界、增新知。

下一步，黄海路街道将在做好“学习强国”学习平台宣传推



广活动的同时，组织开展学习竞赛、经验分享等活动，激发居民的学习热情，真正让大家用好“学习强国”学习平台，爱上“学习强国”学习平台，掀起群众学习新热潮。



芝罘区应急管理局举办安全生产知识测试活动

以考促学 以考促干

本报讯(通讯员 高慧)近日，芝罘区应急管理局举办了安全生产知识测试活动，全区一般化工、危化、医药企业的安全管理人员和部分加油站的安全员参加了这一活动。此次活动以考促学、以考促干，促进企业安全管理人员提高安全责任意识和安全管理能力，切实筑牢各行业安全生产防线。

此次测试内容涵盖《安全生

产法》《危险化学品企业特殊作业安全规范》等相关法律法规、标准规范，以及应急救援、日常管理等方面的知识常识，全面检验企业安全管理人员对专业知识的掌握情况。有助于把学到的知识转化为落实安全生产主体责任的不竭动力，真正做到守土有责、守土尽责，为企业安全生产工作的深入开展打下坚实的基础。

黄渤海新区大季家街道打造新时代年轻干部队伍 在能力锻炼中“壮苗”

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 赵心怡)烟台黄渤海新区大季家街道坚持在思想淬炼、能力锻炼中“壮苗”，在压担磨炼中“拔穗”，着力打造一支信念坚定、朝气蓬勃、能力突出的新时代年轻干部队伍。

思想淬炼，提高政治能力。把思想引领作为年轻干部成长的首位要素，把讲政治作为年轻干部培养的首要任务，开展“年轻干部进党校”系列活动，依托街道党校阵地和教学资源，开展每周自学、双周分组学、每月集体学。

能力锻炼，提升工作水平。把提升年轻干部综合能力作为培养重点，实行综合培养机制，坚持

导师帮带，先后制定《青蓝琢玉》培养实施方案等，同步建立“成长记录”台账，实行写实记录、考核赋分，增强年轻干部队伍培养与管理的科学性合理性。实行“1+2”载体式能力提升机制。开设“青年讲堂”，搭建“青年夜话”研思平台和“后浪向前”汇报展示平台，提高年轻干部的业务能力。

压担磨炼，增强实战本领。把年轻干部放到一线压担子，磨炼一专能担重任的年轻干部队伍。引导年轻干部“走下去”，组织年轻干部“沉下去”“扎下去”，推出攻坚克难“摘星榜”，让年轻干部成为业务开展的多面手、基层工作的精尖兵。

龙口市徐福街道将廉政党课上到社区

守清廉本分

扬清廉之风

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 姜廷誉)为引导社区党员干部牢固树立廉洁意识、纪律意识和服务意识，以廉洁自律、务实为民的作风服务社区居民，近日，龙口徐福街道纪检监察工委组织9个社区的网格支部书记和全体社区工作者，集中收看廉政警示教育片，给广大社区工作者上了一堂生动的党课。

东海辖区9个社区具有两个特殊的属性：一是社区居民来自全国各地，人员情况复杂；二是属于候鸟型社区，春夏季节居民集中

集聚，秋冬季节集中式离园返回原住地，这给社区工作带来很大挑战和压力。各社区作为服务群众的窗口，社区工作者的一言一行不仅代表个人形象，更是代表徐福街道、龙口乃至烟台的形象。结合这一实际情况，徐福街道纪检监察工委要求广大社区工作者重视学习，努力提高个人综合素质和服务群众的业务能力，同时严明纪律，用纪律约束规范个人行为，更要清正廉洁，强化为民服务的理念，坚守清廉的本分，追求清廉的境界。

莱州市郭家店镇畅通诉求渠道 切实解决群众“烦心事”

本报讯(通讯员 林怡 YMG全媒体记者 寿锐)日前，莱州市郭家店镇荒里村的付某致电12345政务服务热线反映他的烦心事。“这两天俺邻居在砍树，树砍倒后直接砸在我家耕地里，后来虽然把树拖走了，但农田被砸得全是坑。我的身体不如以前，没有精力进行平整，希望能帮忙协调解决一下这个问题。”付某说。

了解情况后，郭家店镇政府



近日，牟平区五里头小学开展了“演绎古诗文化 享受经典之美”课本剧表演活动，孩子们在舞台上把古诗中的人物故事娓娓道来，用出色的表演演绎了古诗词之美。

通讯员 高春静 马巧兰 摄

福莱山街道召开廉政警示教育大会

本报讯(通讯员 邢沫)为进一步推动全面从严治党向基层延伸，让“清廉烟台”建设工程在乡镇落地生根，近日，黄渤海新区福莱山街道召开廉政警示教育大会，会议由街道纪委书记主持，街道主要负责人讲授廉政党课，全体机关干部、各村居社区党组织书记在主会场参加会议，各村居社区工作人员通过视频方式同步参会。

与会人员集中观看了上级纪检监察机关录制的警示教育片，并听取违纪违法典型案例通报。街道主要负责人讲授廉政党课并强调，党员干部要练好思想“内功”、守住廉洁“防功”、划清公私“硬功”，以优秀党员干部为标杆，在对照中“见贤思齐”；以反面典型为镜鉴，在反思中“内省自省”。

会后，大家纷纷表示，要自觉加强党性修养，筑牢思想防线，真正做到时刻自重、自省、自警、自励，不越底线、不踩红线，做政治坚定、遵规守纪的明白人。